



“浙江法务报”微信

浙江法务报

星期三 2021年6月
农历辛丑年五月初七

16

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6269期 今日12版

山里老人打官司,去乡镇邮政所就行 丽水法院打造“五心级”的“共享法庭”

本报记者 余春红 通讯员 林珊

近日,缙云法院法官徐步茜调解了一起交通事故纠纷案,原告和被告都是困难家庭,调解难度很大,但徐步茜没有放弃,她耐心地调解了好几个小时,再加上乡贤调解员的努力,最终调解成功。徐步茜很开心,因为这是丽水法院推出“共享法庭”1个多月来,她通过“共享法庭”为当事人解决的第2起纠纷,“再一次证明了‘共享法庭’的成效”。

“共享法庭”,是今年丽水法院推出的“我为群众办实事”创新举措,便民高效,解决了山区群众诉讼不便的难题,让法院数字化的红利得以“共享”。

教育整顿进行时·为民办实事

“构建便民舒心、科技省心、服务贴心、解纷安心、群众放心的‘五心级’现代化线上诉讼服务体系,让法院的数字化改革成果、建设成果惠及广大群众,增强群众的获得感,这就是我们打造‘共享法庭’的初心。”丽水市中级人民法院院长蒋卫宇说。

让更多人共享数字红利

近年来,浙江法院全域数字化建设日新月异,移动微法院、在线矛盾纠纷多元化解平台等网上诉讼、网上解纷平台逐步普及。丽水中级人民法院打造的数字法庭、数字工作室、第一朵融媒云等数字化应用场景,更树起了法院数字化建设的标杆。

“丽水法院有了数字化建设的基础优势和领先优势,如何让这些数字化建设的成果更好地惠及更多人?”丽水中级人民法院常务副院长柳启东说,“丽水法院辖区面积大、山地多,群众居住分散,农村群众,尤其老年人还未能适应数字化的变化。‘共享法庭’,就是要帮助这些群体破除障碍,填平挡在他们面前的‘数字鸿沟’,让他们共享数字化诉讼的红利。”

“共享法庭”,是通过在丽水全市法院、人民法庭、乡镇

街道、矛调中心、金融和邮政服务网点等地设立的线上庭审服务点,依托“移动微法院”“ODR”等网上诉讼、网上解纷平台,实现“家门口”参加线上庭审,并提供在线调解、网上立案、诉讼咨询、证人远程作证等多元化、集成化的“家门口”诉讼服务。每个“共享法庭”都有管理人员,可以帮助当事人完成线上诉讼的辅助工作。

“没想到打官司这么方便”

景宁县九龙乡67岁的陈老伯和73岁的刘老伯近日体验了一回“共享法庭”。陈老伯和刘老伯是邻居,多年前,刘老伯向陈老伯陆续借款4.9万元,直到2020年刘老伯才归还本金,但未付利息。讨不到利息款的陈老伯于是起诉到景宁法院。

九龙乡距离景宁县城有1个多小时的车程,两位老人到县城法院开庭多有不便。景宁法院受理案件后,承办法官便建议两位老人到乡镇邮政所的“共享法庭”开展线上调解。当天,两位老人来到“共享法庭”后,管理员将相关诉讼材料扫描上传,与法官开启了视频连线对话调解。近3小时后,两位老人达成了调解协议。3天后,陈老伯又通过“共享法庭”向法院提交了撤诉申请,案结事了,“没想到打官司这么方便”。

(下转2版)



志愿服务进稻田

6月15日,杭州市临安区天目山镇肇村村的党员志愿者在帮助缺少劳力农户插秧。目前正值“三夏”农忙,天目山镇开展“我为群众办实事”活动,组织志愿者深入田间地头、农场果园,送政策、送技术、送服务,助农解难题。 通讯员 胡剑欢 摄

导语

省委政法委机关
举行保密教育培训会
增强保密意识
落实保密举措
全面提升机关保密工作水平

2版

红色司法开拓者梁柏台的故乡,法治信仰植入民心

通讯员 童佳骏 刘少丽 本报记者 顾洁丽

“男儿立志出山乡,以身许国路漫漫。待到世界大同日,筑路架桥把家还。”这是梁柏台年少离开家乡时书写的豪情和宏愿。梁柏台,中华苏维埃共和国第一位司法部长、第一位检察长,还是第一部红色宪法的起草人,被誉为中国人民法制和人民司法的开拓者和奠基人。他倡导的公开审判、巡回法庭、人民调解等制度,为新中国司法制度的创立发展提供了重要经验启示。

如今,在梁柏台的故乡新昌县,坐落着包括梁柏台故居、事迹陈列馆、宪法广场、廉政长廊等法治建筑的梁柏台红色教育基地,一件件珍贵文物、一幅幅老照片诉说着梁柏台烈士的生平事迹。

之前因为建造水库,梁柏台的老家被淹没在水下,“村庄没了,但烈士的精神不能忘”,新昌县重新修建了梁柏台

命生涯、感受他公正为民的司法精神,对我们而言,不仅是对烈士的纪念缅怀,也是一次精神的洗礼、党性的锤炼!”在梁柏台烈士纪念碑前重温入党誓词的党员们说。

在16岁那年,梁柏台挥笔写下《丈夫誓许国说》,立誓要做一个“以身付诸国,竭力以担国事,以保国家,不以私而忘公”的“许国大丈夫”。和众多革命者一样,他有坚定不屈的革命信仰,有坚毅如星的眸子,更有一颗勇敢无畏的红心。

如今,新昌县充分利用“梁柏台红色资源”,大力开展党史学习教育活动,编辑出版了《新昌史志之梁柏台专辑》等书刊,开发红色旅游路线、开展相关主题党日活动,还特意编排了一出调腔《梁柏台》。调腔是新昌特有的一种传统戏曲,已被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。梁柏台的故事被改编成调腔,剧目以历史上真实存在的“左祥云贪腐案”为切口,娓娓道来,入耳入心。

此外,新昌县还积极构建起以实体布展与故居展陈为“主干”,资料汇编、视听展示、现场讲解为“支线”的红色宣传教育网络,为弘扬梁柏台英雄事迹和以国家以人民为念、舍小家为大家的革命精神,提供完整而独具特色的展览展示,让广大干部群众深刻感悟初心使命、不断汲取奋进力量。



在因时制宜传承红色基因的基础上,新昌县悟好梁柏台法治精神的实质与内涵,不断推进红色资源优势转化,努力在基层法治建设中发出“新昌声音”。2016年至2018年,新昌县连续3年被评为省级法治先进县;2019年,被评为省级法治示范县;2021年,获评全省首批法治浙江(法治政府)建设示范县。

不忘历史才能开辟未来,善于继承才能善于创新。新昌县在梁柏台重视法治宣传教育、人民调解等工作的成功经验基础上,以形式多样化、新颖化营造县域良法善治、和谐稳定氛围,如举办“宪法进万家·走进横板桥”网络直播、“宪法骑行”“宪法奔跑”等活动;深化“访调对接”机制,总结“五调工作法”参与信访案件化解等,进一步传承梁柏台红色法律思想,在继承中发展、在发展中继承,使其顺应时代发展,焕发出更蓬勃的生命力。

浙江公告
信用服务平台



公告刊登、公告查询请扫此